





### Сибиряки

Они прибыли в разгар великой битвы за Москву. В вагонах, запертых снегом, звучало неторопливо: «На тихом берегу Иртыша сидят Ермак, обитый душой». На вагоны в жестокий мороз степи выходили в распахнутых патниках, в гимнастерах с раскрытыми воротами, деловито уныло на ледяном ветру.

— Однако климат у вас легкий, — говорили москвичам покровительно. Отпарился снегом до пояса.

— Снежок холодит, снежок и морозит. Снежок мойся — никакого этого вашего обмороза не будет.

И в эту же ночь зазвучал сибирский говор на дорогах к западу от Москвы. По деревьям Подмосковья раздалось сразу: — Сибиряки поехали!

Они уезжали по нечистой дороге. Пехотинцы, разведчики, артиллеристы, они шли в ряды защитников Москвы свежую сибирскую мощь. Заскрипели лыжи, прелезные на ровной тайге. Заработали тяжелые охотничьи сапожки.

В одних патниках, скрыв шипов, ударила в штыки пехотинцы.

— Сибирь — грудь парашапу! — говорили о себе с гордостью.

Мелешен, даже урюком и неразговорчив сибиряк, когда делал нечего. Но в бою лет эдак, упорнее и все же о. Опасность захватывает его немиком, и весь он — в ней.

Сибирский говор промчался за Кубинку, раздался у Волоколамска, где сибиряки-артиллеристы громили немецкие эшелоны, прозвучал у Наро-Фоминска и Тузы и дальше к Можайску, и еще за Можайск — на запад.

Немцы очень быстро узнали о приходе сибиряков, вернее, почувствовали его на себе. Входя в деревню, обязательно спрашивали жителей: не сибиряки ли тут действуют. Начали головани, если оказывались сибиряки. Да как тут не заказать?

— Знаю и конь того не оскажит, с чем сибиряк справится, — говорил лейтенант Анатолий Кузашкин, разведчик из дивизии, которой командовал знаменитый полковник Виктор Иванович Полозукин.

На заре лейтенанта, разведчика незаметно до своей гибели покойной командиром, только и есть что стрелки, ведущие в немецкие тылы.

— Я у них, подполков, во втором эшелоне абсолютно свой человек, все тропки знаю. Лес! Меня в нем не возьмется.

Как-то тридцать два его разведчика с младшим лейтенантом Карениным стучок пробивались лесом к штабу немецкой дивизии.

Разведчик огромного таланта и редкой наблюдательности, любитель рукопашного боя, Каренин носил прозвище «шумового мастера».

— Вперед идет, — говорили о нем, — как липца, снега не пошевелил, а назад прет, как медведь. Такого шуму ласт, у немцев в ушах скребет. Они уж знают: «Сибиряк, сибиряк!» — кричат и овер мордами в снег.

Трое стучок с боями пробивались Каренин к пункту, где рассчитывал пойти штаб немецкой дивизии. Трое стучок сбивал немецкие дозоры, уходил от преследования и, наконец, ворвался в штаб.

Штабную избу забросали гранатами, охранение разогнали. Веда бой, собрали в охапку все штабные документы, записали их в семь портфелей и один чемодан и с этих грузом, отбоялся от немецкой командантской роты, снова три дня возвращались к себе. По дороге взорвали у немцев мост.

Напорист и азартен в бою сибиряк. Любит взять он, что не ластся сразу, хорош на тяжелое дело.

Старший сержант Кузашкин отправился с двумя бойцами добывать «языка». Немцы укрепились на берегу реки. Кузашкин с бойцами подошел к противоположному берегу. У него был автомат, у бойцов винтовки. Вылет — на берегу блиндаж.

У блиндажа пузмет, а рядом с ним, точно заяц, прыгает немецкий часовой.

Кузашкин говорит: — Этого положим на месте. Вылезет из блиндажа второй — и его положим, а третьего, — их тут трое, не меньше, — третьего в погн, чтоб не ушел, и возьмем его в качестве «языка».

Кузашкин начал действовать. Часовой упал, третьему дали, как условлено, по ногам. Только двинулись в речку, как выскочил из блиндажа четвертый, бросился к пулемету и открыл огонь. Старшего сержанта Кузашкина ранило в локоть левой рукой.

Пришлось отойти, залечь в снег. Бойцы говорят: — Товарищ старший сержант, лите по взору, переважитесь. — Нет, я его так не оставлю, — отвечает Кузашкин. — Меня уж злость взяла, я его так не оставлю.

А четвертый немец палит, головы от снега не поднимать. Лежат.

Один из бойцов замечает, что в тыл к ним тихо заходит пехота немцев. Медленно идут гуськом по глубокому снегу, внимательно всматриваясь в местность.

— Ну, так мы эти и возьмем, — решает Кузашкин. — Я был голоногий, вы второго и третьего, а последних двух испугает. Либо залегут, либо побегут, тогда и посмотрим, как с ними быть.

Первые три немца пали замертво, ушедшие сначала лезла, а затем пачками побежали назад.

Кузашкин вскричал: — Халты! — закричал он. — Слава! Двое немцев подняли руки. Разведчик повел их в штаб.

Но, прыдя в штаб и ожидая повязки, Гейнхайн Кузашкин опять вспомнил того пулеметчика, что прострелил ему руку, и злость, совсем было ушла, снова появилась в нем.

— Я его, гада, все-таки так не могу оставить, — сказал он тем двоим бойцам, что ходили с ним. — Сколим-ка еще раз. Надо его успокоить.

Не ожидая, когда его перевяжут, вернулся Кузашкин к реке. Немец прыгал у пулемета и хлопал руками по бокам. Кузашкин узнал его — это был тот сажый, что ранил его, — он внимательно прилепился, и немец навсегда перестал прыгать на русском снегу.

— Теперь пойдем, товарищ старший сержант, перевязать вас надо, — сказали бойцы.

Но боевой азарт уже овладел всем существом Кузашкина. Он распахнул ворот шинели. В бою мороза не чувствовал. Сибиряк охотничье упрямство играло в Кузашкине.

Зачем отходить? — сказал он. — Надо пулемет забрать. Я ему, гаду, и мертвому пулемету не оставлю.

И Кузашкин с бойцами стал переползать реку.

Пулемет не был одинок. Стоило разведчикам вылезти на открытой лед, как два соседних пулемета стреляли над ними свистящие линии огня.

Укрыться было негде. Трое разведчиков оказались хорошей мишенью.

Не вышло дело, — со злостью и раздражением сказал Кузашкин. — Подем назад.

Взав двух «языков», убив шестерых и ранив одного немца, сибиряк Кузашкин возвратился, невозвратный собой. Он считал, что задача дня была им выполнена, как надо.

В субботу, где он, мрачно хмури брови, рассказывал о своей «неудаче», сержант Борзов и боец Прокопьев в один голос спросили его: — Ты не из Сибири, Кузашкин? — А вы как признали? — Да ведь характер не скроешь. Сибиряк сразу узнать можно — упорный человек.

П. ПАВЛЕНКО.

### Налет немецких самолетов на Москву

В ночь с 5 на 6 марта группа немецких самолетов пыталась совершить налет на Москву. Огнем наших зенитных батарей и действиями ночных истребителей вражеские самолеты были рассеяны. Пролетавшие в районе города два-три немецких самолета беспорядочно сбросили несколько бомб, причинивших незначительный ущерб гражданскому населению. Есть жертвы.

### В запасном полку

В запасном полку, которым командует тов. Василевский, основную массу бойцов и командиров составляют участники боев с немецкими оккупантами. Многие из них были ранены и теперь, попривыкнув после ранений и оккупации, повинуясь своему боевому инстинкту, наиболее отдаленные в боях командирские становятся здесь, младшим командирами. Сержанты и старшины участвуют на курсах среднего начсостава.

Учебная программа в подразделении построена так, чтобы в самые короткие сроки значительно повысить знания и навыки каждого бойца, подготовить его к самостоятельным действиям на поле боя. Роты весь день проводят в поле и на стрельбище. Занятия по тактике, как правило, проводятся на лыжах.

Большое внимание уделяется огневому делу. В батальоне, возглавляемом капитаном Липинским, где готовится младший начальствующий состав, курсанты метко стреляют из винтовок, ручного и станкового пулемета, миномета, противотанкового ружья.

В роте, которой командует лейтенант Макаров, готовится снайпер. Это отбо-

### Ноябрьской ночью

(Из записок военного юриста)

Была ненастная ноябрьская ночь. Ближний и дальний подступы к столице кипели смертельной бой. Шла ожесточенная схватка и под Тулой.

Юный разведчик, боец-испытатель Миша Гурецкий вышел в этот вечер на очередное боевое задание. Надо было «чуть вражеского автоматчика, прицелившегося в бойшой урн наших».

Миша полз почти вползлом. Автоматчик вел непрерывный огонь. Свистели пули, по юноша подбирался в темноте все ближе, выжидая удобный момент для выстрела. И вот, когда автоматчик сделал короткий прыжок, Миша велюком на него, мгновенно определил расстояние и метнул гранату.

После взрыва установилась непривычная тишина.

Миша ползая, взял автомат и повернул назад. Странно только, что автомат оказался советского образца. Метнул, дожидаясь огня, не пелья было, и, возмущаясь, разведчик сажился осмыслить, что случилось. Кого он убил — врага или своего? Эта мысль мучила юношу. Позиция автоматчика, направление стрельбы, все говорило за то, что мертв был враг. Но, как доказать это? Умчалась же он по ног и по котел...

В полку, один из штабных начальников, узнав в ту же ночь о происшедшем, обвинил Мишу в трусости. Незащитному командиру казалось, что парень с перепугу не разобрался и стал кидать гранаты в своих.

Это предположение смертельно оскорбило Мишу. Он уже не смог сдержаться и возмущенно воскликнул: — Если я трус, — судите меня! Возьмите оружие, возьмите все, я уйду из полка!

— Вы уйдете, — холодно сказал начальник, — но прямо к военному прокурору. Сегодня же утром.

Остаток ночи Миша не смыкал глаз. Был только один путь, чтобы разрешить мучительный вопрос, самому убедиться в своей невиновности. И рано на рассвете юноша отправился к месту вчерашнего боя, туда, где должен был лежать убитый им автоматчик.

Трудно было в мужественном бою, с отобранным и отрубленным лицом узнать убитого кем-то человека, которого еще в июле война привела в Тулу. Летом, следуя на север, Миша присутствовал в р-ных волжских частях, проследил бойцом, по его не брали: ему не было еще

### Соратники большевика Гастелло

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 5 марта. (По телеграфу от наш. спец. корр.). В разгар 12-летнего служения родине и сражаясь с врагом до самой смерти славный большевик капитан Гастелло. Память о герое жила в боевых делах авиационистов. Каждый молодой летчик стремится быть примером воинской доблести с большевика Гастелло. Вступая в ряды партии, летчики и техники кланутся по-гастелловски быть врага, а если потребуется, умереть за родину с бестрепетным сердцем, как умер Гастелло.

За время войны партийная организация авиационистов выросла почти втрое. Только в январе и феврале вступили в ее ряды 39 человек. Это в большинстве своем наиболее отважные и умелые летчики-комсомольцы. 12 молодых кандидатов приняты в члены партии по результатам трех месяцев кандидатского стажа. Среди них — старший радист сержант Халов. У него 25 успешных боевых вылетов. В одном бою он сбив два вражеских самолета, а всего сбил четыре. Кроме Халова, приняты с трехмесячным стажем штурман Трюков, стрелок-радист доцент, капитан Яшин, штурман старший лейтенант Тейшен.

Молодые коммунисты с честью оправдывают высокое звание члена партии. Одинаково из них пограждены на-ных орденами и медалями.

### Двадцатилетие дивизионной газеты «НА Боевом Посту»

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 5 марта. (От наш. спец. корр.). Исполнилось 20 лет дивизионной красноармейской газеты «На боевом посту». Первый номер этой газеты был отпечатан на станкографе 28 февраля 1922 года. Газета сыграла огромную роль в воспитании мужественных и стойких бойцов. Тысячи красноармейцев и командиров делились бое-



ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. На снимке: батальонный комиссар П. Е. Лебедев вручает на передовых позициях партийный билет младшему политруку И. Н. Сергееву. Снимок нашего спец. фотокорреспондента В. Гребнева.

### ЗА ЖЕНСКУЮ ЧЕСТЬ!

Фашистская газета «Данцигер форпост» сообщает: «Девушки и бездельные женщины из оккупированных областей России будут отправлены в Германию». Какие новые муки ждут советских женщин? О каком новом бедствии помышляет немецкая пропаганда?

Внезапно день 8 марта был посвящен нею. О нем говорили статьи, посвященные труду женщин. О нем говорили и влипли весточных магазинов. Доверие и любовью окружали мы женщин. Все лица были открыты, и небо и сердце летчика. Для советского человека работница оставалась женщиной, и жена для него оставалась товарищем.

Фриц сентиментален и лживостен. Он презрительно, показывая фотографию своей невесты, но не утешается — у него в бумажниках и другие фотографии, лучше на них не глядеть. Фриц презирает свою жену. Он вытаскивает в стирку перед хозяйством, перед газетой, перед лейтенантом. Зато той он водит, как будто он — Гитлер. С женой он разговаривает, как упростили.

Нам было дело до их семейной жизни. Нока Геббельс с притворством божи умкал различных греттен, мы могли только брезгливо морщиться. Но теперь паваны безобразничают на нашей земле.

Они оскорбляют наших женщин. Я выдал фотографии, найденные в кармане немецкого офицера: русские девушки, раздетые догола, плачут, обуреванные финнами...

Открыты публичные дома в Смоленске, в Харькове, в Новгороде, в Китебске, повсюду, где хозяйничают немцы.

Не цветы пригнессем мы женщинам в день 8 марта, но конфеты. Нет, мы пригнессем им короткий отчет: сегодня столько паваны метельными навес.

У каждого бойца есть близкий человек, любимая, о которой он не забывает ни на минуту, жена или милая сердцу девушка. Перед ним стоит ее образ — чистый и незапятнанный. Верность — вот наша сила, и верность зовет нас на подвиг. Отстоять советских женщин от пахвастия немцев! Сласть советских женщин, поавших в лапы паванам!

Красную Армию ждут женщины Украинки, женщины Белоруссии, женщины Крыма, русские женщины Смоленска, Новгорода, Пскова.

Паваны схватили русскую девушку. Они хотят ее обесчестить. Русская девушка зовет на выручку братьев, родную Красную Армию.

На запад — за женскую честь!

Илья ЗРЕНБУРГ.

### ВНУТРЕННЯЯ СЛАБОСТЬ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ

Внутренняя слабость фашистской Германии является одной из причин, которая неизбежно приведет немцо-фашистские войска к окончательному поражению. С каждым днем эта слабость возрастает.

Наиболее уязвимыми местами современной германской военной экономики являются острый недостаток рабочей силы в связи с непрерывными мобилизациями запасных и истощение сырьевых и продовольственных ресурсов.

«О нас требуют необычайные хозяйственные и военные усилия, — с тревогой отмечает фашистский журнал «Дер дейче фольксберит» — Этого необходимо добиться несмотря на резкое сокращение рабочей силы».

В то же время газета «Франкфуртер шейтунг» констатирует, что наличная рабочая сила используется до предела: «Полнать выше производительность труда не представляется возможным даже если попытаться продолжить работу еще два или три сократив дни отдыха».

Еще в июле 1941 года один из крупнейших германских капиталистов заявил, что на германских заводах один рабочий вынужден выполнять работу четверых. Такую огромную брешь войны уже тогда пробила в рабочей силе. С тех пор положение катастрофически ухудшилось, ибо только за первые пять месяцев войны германская армия потеряла свыше 6 миллионов человек. Характерно название заявления советника германского министерства труда Гильберта: «Германская армия нуждается в сверхчеловеческой мобилизации всех трудовых ресурсов, в противном случае придется уменьшать численность армии».

Немцы вынуждены все больше заменять германских рабочих рабочими оккупированных стран, которые принудительно ввозятся фашистами. Правда, что, работая под страхом смерти на ненавистных поработках, эти рабочие дают низкую производительность труда и все время прилагают саботаж. Нудно да совмещать, что насильственно ввезенные миллионы иностранных рабочих представляют собою аз-

ких энергоемких материалов, как алюминий, искусственный каучук и синтетическое горючее. Много угля поставляет также обогащение бедных железных немецких руд. Германия вынуждена пользоваться чужими руками, так как главный поставщик высококачественной руды — Швеция прекратила поставки Германии ввиду того, что не может получить в оплату необходимые ей германские товары.

Японский журнал «Японкер», который никак нельзя зазорничать в стремлении преувеличить военную мощь Германии, констатирует в февральском номере: «Нужно признать, что экономические выгоды, которых добилась Германия, не соответствуют ее военным потребностям». Другими словами, несмотря на захват огромных территорий, военнохозяйственная мощь Германии не увеличивается соответственно расширившимся масштабам войны. Журнал подчеркивает далее, что проблему снабжения «Фейт» для затяжной войны Германия до сих пор не удалось разрешить».

В течение зимних месяцев германское командование резко сократило действия авиации, стремясь накопить запасы горючего для весенней кампании. По оценке иностранных специалистов, общие запасы горючего в Германии составили на 1 января 1942 года примерно 4—5 миллионов тонн против 13—15 миллионов тонн в 1 января 1941 года при полной потребности Германии для ведения войны примерно в 20 млн. тонн.

Положение гитлеровской Германии с горючим гораздо тяжелее, чем вильгельмовской. В первой мировой войне кайзеру удалось захватить богатейшие источники нефти, выйдя к берегам Персидского залива и овладев ресурсами Кавказа. Но и эти источники немцы нехватили.

Гитлер же не сумел пробить себе дорогу на Ближний Восток. Президентия Германской империи овладеть Ираком и Ираном не удалось. Дорога на Кавказ также преграждена Гитлеру, ибо открыл в причую зависимость от недостатка горючего.

Государственный долг Германии катастрофически увеличился. К началу войны он составлял 33,5 миллиарда марок, а на 1 января 1942 года он достиг 120 миллиардов марок, увеличившись между

собой почти в тридцать раз. В стране растет инфляция. Это вынуждено признать и председатель рейхсбанка Фукс. В докладе перед представителями хозяйственных кругов Фукс заявил, что в Германии «нарушено равновесие между наличием товаров широкого потребления и количеством денег». По данным «Франкфуртер шейтунг», за время войны с Советским Союзом количество бюджетных денег, находящихся в обращении в Германии, возросло с 13 марк до 22 млрд. марок, т. е. почти удвоилось. Немцы понимают, как их разорвала инфляция два десятилетия назад. Печать с тревогой отмечает падение населения в германской империи. Население покупает любые предметы, даже самые ненужные. «Это свидетельствует», — отмечает фашистская газета «Данцигер форпост», — о непоправимой флорери и еще более подрывает денежное обращение».

Гитлеровская клика чрезвычайно озлоблена тем, что немцы оказываются на политическом настроении тыла дальнейшее снижение жизненного уровня масс. С тех пор как Красная Армия заставила гитлеровские войска отступать и провозглашает наступление, антифашистские настроения в гитлеровском тылу резко усилились. «Третье рейхское зинну германский народ переживает в совершенно иной душевной обстановке, чем предыдущие зимы», — пишет Геббельс в ежедневнике «Рейх». — «Тогда война не ощущалась ежедневно. Сейчас все изменилось».

Особенно подавленное на моральное состояние население действует огромное количество потерь на фронте. Германское командование под предлогом транспортных затруднений временно прекратило отгрузку солдатских писем в тыл, тем не менее через тысячи каналов вперед уходит истинное положение на фронте. Многочисленные поезда с ранеными и обмороженными солдатами красноречиво опровергают лживость сводки гитлеровской штаба.

В стране почти не осталось семей, которые не потеряли бы родных на советско-германском фронте. В последние месяцы власти даже вынуждены были нормировать продажу черного хлеба и других трудных товаров — настолько увеличился на них спрос. Как констатируют иностранные наблюдатели, о чем бы не беседовали между

### ЗАЯВЛЕНИЕ ИДЕНА ОБ ОТНОШЕНИИ АНГЛИИ К ГЕРМАНСКОМУ ГОСУДАРСТВУ И НАРОДУ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что, отвечая на вопрос в палате общин, министр иностранных дел Иден сделал заявление об отношении Англии к германскому государству и народу.

Вопрос был задан Блэн-Холлом, который спросил, отражает ли приказ премьер-министра Сталина, подчеркивающий необходимость проводить различие между гитлеровским режимом и германским народом, также и политику британского правительства.

Иден заявил в ответ, что политика британского правительства в этом вопросе неоднородно излагалась как от имени Англии, так и совместно с другими правительствами. Она по-прежнему заявляет, что, сделанному недавно г. Сталиным.

Иден напомнил палате о заявлении, которое он сделал 30 августа, отделив позицию правительства по отношению к Германии. Он сказал тогда, что английская политика по отношению к Германии после войны должна преследовать две цели. С одной стороны, Германия должна быть поставлена в условия, при которых для нее было бы невозможным снова вооружиться и возобновить борьбу за господство над свободными народами. Они уже достаточно настрадались от Германии. С другой стороны, столь же важно, чтобы Германия не превратилась в источник беспокойства для ее соседей и всего мира в результате экономического краха. Очевидно, что ни одна из этих целей не достигнута, пока в Германии продолжает существовать гитлеровский режим.

### ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

Выступление Синклера в палате общин

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, вчера министр авиации Синклер, внеся на утверждение палаты общин проект ассигнований на английские военно-воздушные силы, сделал обзор их деятельности.

Вначале Синклер напомнил сделанное им год назад в палате общин заявление о том, что если противник усилит налеты на Англию, то это приведет лишь к увеличению потерь его почтовых бомбардировщиков. Это обещание, заявил Синклер, было полностью выполнено.

Синклер заявил далее, что с июня 1941 года английская авиация поставила себе задачу сохранения максимальной роли русских союзников в их гитлеровской борьбе с главными германскими армиями.

На Мальту и в Африке проломил Синклер, английская авиация вынуждает немцев держать в этих районах большое количество истребителей. Эта же цель достигнута налетами английских истребителей и бомбардировщиков на Северо-Западную Францию, организацию активной партизанской службы истребителей, нападением английских самолетов на суда противника в тропиках, на промышленных районах Германии и на объектах на оккупированных территориях, имеющих большое значение для Германии. От этих налетов сильно пострадали угольные шахты и предприятия в Бельгии и Северной Франции, работающие на противника. Например, промышленное производство в обширном районе вокруг Лиля в течение 5 месяцев было сокращено до 50 проц. обычного уровня вследствие повреждений, причиненных электрословыми станциями. Во время наступательных операций, проводившихся в английских бомбардировках, авиация уничтожила за последние год 823 истребителя противника, потеряв 537 истребителей. Во взаимодействии с морским флотом авиация фактически закрыла для противника проливы Па-де-Кале.

Истребительная авиация в течение последнего года совершила в целях охраны сараевов судов свыше 50 тысяч вылетов. В течение 6 месяцев, продолжавшихся в последние дни в Ливии, италийская авиация готовила торговые суда противника общим тоннажем в 175 тыс. тонн. Потоплено двадцать судов с 30 тысячами бойцов, существованию которых в обеспечении успеха битвы на суше.

Синклер высоко оценил действия заправочных самолетов и заявил, что на этот остров противник днем и ночью обрушивает огромные массы бомб. За последние два месяца на Мальту было совершено 394 воздушных налета.

Далее Синклер отметил важное место за последние год значительное расширение программы летного состава авиации. План подготовки летчиков в Канаде выполняется на много месяцев раньше срока. Летчиков готовят также школы в Новой Зеландии, Родезии, Южной Африке. Летчики, прошедшие подготовку в Индии, принимают участие в боях с японцами. Летом прошлого года США представили в распоряжение Англии значительную часть своих самолетов.

Говоря о техническом оснащении английской авиации, Синклер заявил, что вооружение английских истребителей значительно превосходит вооружение германских истребителей наилучших типов. Последние модели «Харрикейн» и «Спитфайер» фактически являются новыми типами самолетов, подготовленные производством совершенно новых типов самолетов новейшей конструкции. Американцы посылают в Англию самолеты новых типов и пикирующие бомбардировщики.

Синклер сказал далее, что германские пикирующие бомбардировщики оказались эффективными оружием только на тех театрах военных действий, где противник уже достиг превосходства в воздухе. Поэтому немцы за последние два года уменьшили число пикирующих бомбардировщиков в их отношении к числу других бомбардировщиков. Синклер сообщил, что Англия вскоре получит от Америки пикирующие бомбардировщики, качественно превосходящие «Юнкерс-87». Появляется все больше тяжелых бомбардировщиков типа «Стирлинг», «Галлифакс» и «Ланкастер», а также новые более крупные бомбардировщики «Ланкастер» — наиболее мощные самолеты этого типа.

Синклер сообщил, что в погоне за развитием конструкции самолетов идет также усовершенствование конструкций бомб. Вес бомб, сброшенных англичанами в 1941 году, в две-три раза больше, сброшенных в 1940 году. «Мы намерены», — заявил Синклер, — возобновить воздушные бомбардировки Германии в максимально широких масштабах и по возможности в ближайшем времени.

Касаясь дальнейших перспектив, Синклер заявил, что Гитлер готовится к всеобщему наступлению, которое будет направлено против России. «Но», — сказал Синклер, — мы не будем стоять в стороне.

### «ПРИШЛО ВРЕМЯ ДЛЯ НАСТУПАТЕЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ ПРОТИВ ВРАГА»

Призыв генерала Маршалла

НЬЮ-Йорк, 5 марта. (ТАСС). Как сообщает вашингтонский корреспондент агентства Уайтхед, прессе, начальник штаба американской армии генерал Маршалл в письме лидеру республиканцев в сенате Остину заявил, что пришло время для наступательных операций против врага.

«Сейчас», — говорится в письме, — наступило время, когда мы не должны допускать, чтобы большая часть наших вооруженных сил и военных материалов была мобилизована в пределах США. Враг, рассчитывая полагаться на общественное мнение США, без сомнения, использует свои подводные лодки около нашего побережья с целью ограничить наши военные усилия и отвлечь наши самолеты и сухопутные войска. Кроме того, я считаю, что мы должны ожидать изолированных воздушных налетов небольших групп самолетов непосредственно на США с целью вызвать такую общественную реакцию, которая бы неблагоприятно повлияла на основную военную цель — защиту Америки путем схвата и разгрома врага на театрах войны, удаленных от наших берегов».

### РЕОРГАНИЗАЦИЯ АМЕРИКАНСКИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

ВАШИНГТОН, 5 марта. (ТАСС). Рузвельт отдал приказ с 9 марта провести реорганизацию вооруженных сил. Согласно этому приказу вооруженные силы разделяются на три основные группы — сухопутные силы, воздушные силы и группа снабжения. Главным представителем военизированной промышленности будет министр военно-морских дел. Командующим сухопутными силами назначен генерал Маклар, командующим воздушными силами — генерал Ароуэй. Начальником группы снабжения назначен генерал Саммералл.

### НОВЫЕ НАЛОГИ НА ВОЕННЫЕ НУЖДЫ В США

ВАШИНГТОН, 5 марта. (ТАСС). Министр финансов США Моргентау предложил конгрессу одобрить введение новых налогов в сумме 9.610 млн. долларов на увеличение финансирования правительства военных мероприятий. Он указал, что вместе с предложенными новыми налогами общая сумма доходов будет составлять в следующем бюджетном году (начинающемся с 1 июля) 27 млрд. долларов.

### МОРСКАЯ БАЗА ШТАТОВ У ПЕРЕБИЖЬЕВ ЭКВАДОРА

ВАШИНГТОН, 5 марта. (ТАСС). Исполняющий обязанности государственного секретаря Уэллес в беседе с представителями печати заявил, что США не имеют морской базы в Эквадоре, однако последнее соглашение между США и Эквадором на основе закона о передаче займы или в аренду оборудования предусматривает меры совместной защиты обеих стран.

### ГИТЛЕРОВЦЫ НАСИЛЬСТВЕННО ГЕРМАНИЗИРУЮТ ЭСТОНИЮ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). По поступившим сюда сведениям, гитлеровцы проводят во время оккупации территории Эстонии политику насильственной германизации. В известном Тартуском университете все преподаватели и профессора-астрономы лишены и законных ношман. Все местные банки закрыты и заменены отделениями Дрезденского и Гавельбургского банков. Население непрерывно подвергается на принудительные работы. Проводятся массовые аресты. Арестовываются все заподозренные в антигитлеровских настроениях.

### ВРУТ, «КАК НА ПОКОЙНИКОВ»

Германское информационное бюро 2 марта опубликовало неустойчивую и мифическую победу немцами авиационной дивизии, давно разбитой нашими войсками на Ленинградском фронте.



### Война на Тихом океане

#### АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ-Йорк, 5 марта. (ТАСС). В коммюнике военного министерства США сообщается, что воздушные силы, включенные в распоряжение командующего американскими войсками на Батавском полуострове (Филиппины), атаковали японские суда в заливе Субейн и серьезно повредили несколько японских судов.

В западной части острова войска Голландской Индии эвакуировали Краванг и Тангаранг, которые заняты противником. Вчера утром 60 бомбардировщиков атаковали аэродром вблизи Бандингга. Разрушения незначительные. Убитых нет.

#### АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). В коммюнике английского командования в Пегу указывается, что на острове Ява последние дни ведут бои с японскими войсками. В связи с тем, что японские войска применяют тактику преследования, определены

#### ЯПОНО-КИТАЙСКАЯ ВОЙНА

В провинции Чжэцзян китайские войска успешно атаковали японские гарнизоны в городах Юхан и Янь (западные Ланчжоу). В провинции Хубэй китайские войска пре-

#### СРАЖЕНИЕ ЗА ЯВУ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Как передает специальный корреспондент агентства Рейтер из Бангунга, на Яве в течение 4 марта союзники продолжали свои активные операции, имеющие целью сбросить японские войска в море. Однако в некоторых пунктах японцам удалось противиться впереди, что объясняется главным образом их численным превосходством, в особенности в воздухе. Там, где японцы сумели отразить от ударов, нанесенных им союзниками во время высадки десантов, они продолжают применять тактику преследования через джунгли. Воль джунгли они выбирают вперед, легкие механизированные подразделения, в то время как пикирующие бомбардировщики бьют по земле позиции и подразделения, посланные союзными войсками. Авиация союзников оказывает своим наземным войскам максимальную поддержку, какую только допускает ее численность на Яве.

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Как передает

### ОТВЕД ТУРЕЦКОГО ЖУРНАЛИСТА

СТАМБУЛ, 5 марта. (ТАСС). Германская пропаганда пытается в последнее время запугать Турцию мнимой опасностью «ликвидации независимости соседних с Турцией стран и самой Турции после победы СССР».

Отвечая на эти германские провокации, известный турецкий журналист депутат маджлиса Джахид Ичичи пишет в газете «Ени сабах»:

«Мы вполне согласны, что уничтожение соседних с Турцией стран представляет для нас исключительную опасность. Мы это почувствовали во всей шпоре еще тогда, когда Италия, оккупировав Албанию, вторглась на Балканы, а Германия уничтожила Чехословакию и предала известной участи Румынию... Как видно, нейтральная позиция Турции не удовлетворяет Берлин. Он хочет спровоцировать наши отношения с Россией и отвлечь нас в войну против нее и Англии. Мы же рассуждаем так: если одна великая держава, оккупировав одну страну за другой, захватит все страны Балкан, то, очевидно, наступит очередь Турции».

Турция советует из Берлина, — продолжает Ичичи, — «объединиться с Германией, чтобы спастись от русской опасности, которая представляется нам, однако, преобладающей. Интересно, какое же средство они посоветуют нам, чтобы спастись от германской оккупации, реальности, которой несомненно? Германия представляет собой неограниченную опасность не только для Турции, но и для всей Европы. Россия же до сих пор была сторонницей мирной политики, и война, которую она ведет с Германией, является оборонительной войной».

#### «НОВЫЙ ПОРЯДОК» В ЕВРОПЕ В ОТКРОВЕННОМ ИЗОБРАЖЕНИИ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГАЗЕТЫ

СТОКГОЛЬМ, 5 марта. (ТАСС). Германская газета «Франкфуртер цейтунг» опубликовала статью о так называемом «новом порядке» в Европе. Газета высказывается за то, чтобы некоторые «соглашения» Германии, что их следует отказать от всех расчетов на даже внешнее сохранение государственной самостоятельности. «Франкфуртер цейтунг» откровенно заявляет, что суть «нового порядка» заключается в уничтожении самостоятельности всех европейских стран и господстве их Германии. «Потому германская империя», — утверждает газета — «простирается далеко за пределы границ Германии. В южной Европе немцам мое существование отдельных стран будет сильно ограничено в пользу единого континентального руководства», под которым газета подразумевает господство гитлеровской власти.

Германия, заключает газета, должна владеть над всеми европейскими государствами. Отсюда, в ее словах, и происходит «наглый удар» гитлеровской империи.

#### БОИ В БИРМЕ

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Как сообщает корреспондент газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост», большая часть фронта в Южной Бирме остается по-прежнему. Единственная сравнительно устойчивая линия фронта тянется вдоль реки Ситтаунг. Западный берег этой реки претерпевает самую полную развалину. В этом секторе фронта тщательно охраняются все последние остатки к Пегу. Севернее Яву вдоль течения реки Ситтаунг, условия не столь благоприятны для применения тактики преследования. Во всем этом районе тянется на многие мили, имеется лишь несколько проселочных дорог, идущих восточнее на запад. Вся остальная местность является совершенно открытой. Вот почему обе стороны ведут главным образом оборонительные операции.

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Как передает специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся с английскими войсками в Бирме, японцы достигли пункта, расположенного менее чем в 60 милях от Бангунга. Он форсировал реку Ситтаунг и продвинулся на 18 миль к деревне, куда дошел всего в 15 милях от Пегу, являющегося железнодорожным узлом и одновременно одним из важнейших пунктов на дороге Бирма-Китай. Сообщение о том, что в сотрудничестве с японскими силами в районе этой деревни находятся только английские патрули, свидетельствует о том, что наступление основных сил англо-индийской армии на западном берегу реки Ситтаунг, по крайней мере, вблизи ее нижнего течения. Японские продвижения завершившиеся форсированием реки Ситтаунг, являются значительным шагом к приобретению местного господства в воздухе которым обладал японцы.

Японцы форсировали Ситтаунг в такое время, когда были основания полагать, что их удастся задержать на восточном берегу этой реки. Это означало, что угроза Бангунга стала сейчас острее, чем когда бы ни было. Со стратегической точки зрения этот порт расположен в местности, чреватой крайней неудобной для обороны против налета с суши.

#### ХРОНИКА

НЬЮ-Йорк, 5 марта. (ТАСС). Из Рю-де-Лавейр сообщают, что в Брауниле по южной линии сообществом проживавших там известный писатель Стефан Цвейг. Подробности обстоятельства смерти Цвейг не установлены.

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает из Найроби о смерти после тяжелой болезни герцога Аosta, бывшего командующего итальянскими войсками в Абиссинии. Как известно, герцога Аоста был взят англичанами в плен вместе с капитулировавшей в Абиссинии итальянской армией.

#### Батальонный комиссар Т. ЛИЛЬИН.

Двум смертям не бывать, а одной миновать, — не задумываясь, ответил Семен Ильич. Он ушел огорадами на южную окраину села. Его не было несколько часов. Артиллеристы начали беспокоиться о старике. Он вернулся, когда уже смеркалось. Долгожданный командир обо всем, что видел, и поспешил к своему орудию.

Но не прошло и нескольких минут, как Семену Ильичу стало плохо. Он почувствовал, что умирает. Он лежал на спине, в бессознательном состоянии, в ожидании смерти. Он слышал, как кто-то кричал: «Семен Ильич! Семен Ильич!» Он не отвечал. Он чувствовал, что умирает.

На следующий день в часть передали по телефону приказ Военного Совета Южного фронта: «Объявите колхознику Семену Ильичу Беличенко, что за «справляющую» доблесть в бою он награжден орденом Красного Знамени».

Этот приказ уже не застал в живых героя. В ту ночь он скончался. Исполнительный приказ создаст русскую армию, достойную гражданки советской страны, он умер, благополучно защитив свой дом, свое родное село, свой великий народ.

Батальонный комиссар Т. ЛИЛЬИН. ЮЖНЫЙ ФРОНТ.

### БОМБАРДИР-НАВОДЧИК РУССКОЙ АРМИИ

Семен Ильич Беличенко был когда-то, давным давно, артиллерийской русской армией. Он служил в артиллерии, воевал. Наверное, был отличным бомбардиром-наводчиком в 1904 году на Дальнем Востоке. Потом отслужил, вернулся домой. Все время крестьянствовал и в один день стал ухаживать за добровольцами колхозниками. Нелюбо в его годы, на походе седьмого декабря, напряженно трудился в поле. Но старик уверенно боролся с колхозниками.

Старый конь борозды не испортит. Он требовал себе дела по возрасту. В прошлом году заработал в родном колхозе 100 трудодней. Крепкий старик, «могучий», как называли его односельчане, не мог представить себя на пенсии, в отставке и лавки. Он снова весь день, не приходясь, с увеличением человека, понадеявшись всю радость свободного колхозного труда. Работал и жил честно, без претензий, без лукавства, как всякий добротный гражданин советской страны.

Борьба в сезон пришла немцы, старик Беличенко как-то сразу увал, опустился, подохнул. На улицу выходил редко. Старик, привыкший подолгу у него уже не было — забрал фашыты, — и он угарал в дырявый ватный пиджак.

— Проклятые, долго ли еще будут они нас терзать? — говорил он каждый раз своей старухе, возвращаясь с улицы, и вздыхал на печь.

Однажды к самому сезону подобрался бой. Семен Ильич услышал частый стрекот пулеметов и удары пушек. Сквозь окно, запыленное углями и пылью, ничего нельзя было разглядеть. Он нахлобачил себя пиджак и поспешил во двор. Прятаться в урюком месте, вылезать через пиджак, пригнулся.

Бой шел совсем близко. Мимо хаты проехали по улице немцы, орудуя орудиями. Завел в эту пору сдерживала острейшей натиры врага одна наша рота. Ее привлекла полковая батарея. Старик увидел, что орудийные расчеты перебежали под именитым огнем. Он кинулся к лейтенанту, командовавшему батареей, и отчаянно отпирывался:

— Бомбардир-наводчик русской армии Семен Беличенко. Довольно поучаствовать. Лейтенант сразу же сообразил даже, откуда явился этот старик, но быстро ответил:

— Помогай, если можешь. Семен Ильич перебрался к орудию. Он стал подбрасывать снаряды, а сам все прицеливался к цели. «Ну, если не знает, эту новую пушку, как бы из старости лет не обманулся», — подумал снаряды, он настороженно основался на батарее, что даже стал поочередно бить по:

— Ну-ка, ребята, поживее, поживее. Жарко горит!

Наводчика звали. Тогда Семен Беличенко, уже со спиральным разрешением, стал к орудью за наводчиком. Бойцы помогли ему выскочить пушкой на открытую позицию. В это время уже можно было довольно разглядеть появившиеся в конце улицы танки. Они шли русскою. Беличенко навод орудием и выстрелил. Тогда же он поджал подбитый глаз старого солдата, то ли передняя часть вывала на его голову, то ли перебитый танк он наехал. Бой-